



# ВЫШЕ УРОВЕНЬ РАБОТЫ!

## О социально-экономическом развитии области за 9 месяцев 1988 года

### I. Общеэкономические показатели

За 9 месяцев 1988 года повысился уровень выполнения договорных обязательств по поставкам промышленной продукции, выполнены плановые задания по производству товаров народного потребления. Завершена уборка урожая, возросли производство и объем закупок продуктов животноводства. Вместе с тем каждое третье предприятие не выполнило договорные обязательства по поставкам, и в целом народному хозяйству недопоставлено промышленной продукции на 42 млн. рублей. Не выполнены плановые задания по розничному товарообороту, вводу в эксплуатацию жилых домов и объему платных услуг населению.

Экономическое и социальное развитие области за 9 месяцев 1988 года характеризуют следующие данные:

Показатель	Январь—сентябрь 1988 года в процентах к январю—сентябрю 1987 года
Производство промышленной продукции	106,6
Ввод в действие за счет государственных и централизованных капитальных вложений и средств фондов предприятий и организаций:	
основных фондов	103
жилых домов	97
Государственные капитальные вложения	105
Объем перевозок грузов автомобильным транспортом	111
Пассажирооборот автомобильного транспорта	108
Производительность труда:	
в промышленности	108,5
в строительстве	106,6
Численность рабочих и служащих	101,6
Фонд заработной платы по народному хозяйству	108
Средняя денежная заработная плата	106
Оплата труда колхозников	99
Розничный товарооборот государственной и кооперативной торговли (в фактических ценах)	104,3
Платные услуги населению	123,9
Прибыль по народному хозяйству	108

**Финансы.** За 9 месяцев народным хозяйством области (без сельского хозяйства и потребкооперации) получено 536,8 млн. рублей прибыли, что на 8 процентов больше соответствующего периода прошлого года. План прибыли выполнен на 111 процентов, сверх плана получено 54 млн. рублей.

План прибыли выполнен всеми отраслями народного хозяйства, кроме снабжения и сбыта (96 процентов).

Предприятия промышленности получили 313,8 млн. рублей прибыли, что на 10 процентов больше соответствующего периода прошлого года. План прибыли выполнен на 103 процента, сверх плана получено 9,6 млн. рублей.

По подрядным строительно-монтажным организациям прибыль за 9 месяцев составила 78,3 млн. рублей, по сравнению с планом увеличилась на 32 процента. Сверх плана получено 18,9 млн. рублей прибыли. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года объем прибыли возрос на 13 процентов.

В то же время каждое третье промышленное предприятие и каждая шестая подрядная строительно-монтажная организация не выполнили план по финансовым результатам.

Не выполнены план прибыли за 9 месяцев следующие промышленные предприятия: п/о «Сибэлектромотор» (64 процента), завод режущих инструментов (75 процентов), управление хлебопродуктов (97 процентов), управление лесного хозяйства (96 процентов), швейная фабрика (59 процентов), обувная фабрика (95 процентов) и другие.

Среди подрядных строительно-монтажных организаций не справились с планом прибыли МУ треста «Сибавтотехмонтаж» (94 процента), ВОДРЕМ треста «Уралтрансхотмонтаж» (71 процент), домостроительный комбинат «Томскстрой» (98 процентов), СУ-96 треста «Стрежевойдорстрой» (75 процентов) и др.

Недополучено 23,2 млн. рублей прибыли промышленными предприятиями и 2,9 млн. рублей подрядными строительно-монтажными организациями.

Одной из основных причин невыполнения плана прибыли отдельными предприятиями, организациями явилась уплата штрафов, и главным образом за невыполнение договорных обязательств.

В целом по всем отраслям народного хозяйства области уплачено штрафов на сумму 33,7 млн. рублей, из них за недопоставку продукции — 13,6 млн. рублей. В том числе по промышленности размер уплаченных штрафов составил 27,2 млн. рублей, из них за недопоставку продукции — 12,4 млн. рублей.

### II. Социальное развитие

В текущем году возросли капитальные вложения на развитие материальной базы социально-культурной сферы.

**Занятость населения.** В народном хозяйстве области в январе—сентябре 1988 года численность рабочих и служащих по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличилась на 1,6 процента, численность колхозников — на 0,7 процента. В связи с переходом на новые условия оплаты труда из государственных предприятий и организаций, производственных отраслей было высвобождено около 9 тысяч человек. Почти 8 процентов от этого числа работников ушли на пенсию, третья часть — трудоустроены на предприятия, остальные трудоустроены в другие предприятия и организации или перешли в сферу кооперативной деятельности.

По состоянию на 1 октября, во всех видах кооперативов работало 1,8 тысячи человек. Почти половина общей численности занятых в кооперативах — это рабочие и служащие, перешедшие из государственных предприятий и организаций или принимающие участие в работе кооперативов на условиях совместительства.

Численность занятых в сфере индивидуальной трудовой деятельности составила 1,4 тысячи человек.

**Доходы населения.** Среднемесячная денежная заработная плата рабочих и служащих в народном хозяйстве области составила 264 рубля против 249 рублей в соответствующем периоде прошлого года, оплата труда колхозников в общественном хозяйстве колхозов — 209 рублей против 212 рублей.

На 1 октября 1988 года вклады населения в учреждениях Сберегательного банка составили 965,4 млн. рублей.

В январе—сентябре по сравнению с соответствующим периодом прошлого года выпуск товаров народного потребления увеличился на 10 процентов и составил 442,2 млн. рублей (в розничных ценах). Вместе с тем 76 предприятий (36 процентов от общего числа) не справились с заданием, ими недодано товаров на 17,4 млн. рублей.

Производство основных видов продовольственных товаров характеризуется следующими данными:

Показатель	Фактически в январе—сентябре 1988 года	Процент выполнения плана	Январь—сентябрь 1988 года к январю—сентябрю 1987 года
Мясо (включая субпродукты I категории) и мясо птицы, тонн	30.164	108	103
Колбасные изделия, тонн	7.679	107	114
Животное масло (из сырья государственных), тонн	6.109	113	114
Цельномолочная продукция в пересчете на молоко, тонн	96.218	105	103
Сыры жирные, тонн	1.008	109	111
Кондитерские изделия, тонн	16.127	100,6	110
Консервы, тысячи условных банок	2.596	97	91
Безалкогольные напитки, тысяч дал	1.575	77	98
Майонез, тонн	1.502	100,1	196

Предприятиями пищевой промышленности агропромышленного комплекса выполнены задания и обеспечен прирост производства важнейших видов продукции.

При остром недостатке продуктов питания отдельными предприятиями выпускается еще недоброкачественная продукция. За 9 месяцев было забраковано 4,2 процента прорезанного количества мяса и колбасных изделий, 3,6 процента молочных продуктов, 3,3 процента кондитерских изделий.

На 10 процентов к уровню прошлого года возросло производство непродовольственных товаров народного потребления. Данные об их выпуске приводятся ниже:

Изделия легкой промышленности	Фактически в январе—сентябре 1988 года	Процент выполнения плана	Январь—сентябрь 1988 года к январю—сентябрю 1987 года
Продукция швейной промышленности в оптовых ценах, тысяч рублей	27.394	157	97
Резиновая обувь, тысяч пар	17.406	95	99
Кожаная обувь, тысяч пар	472	74	95
В том числе детская	130	130	в 4 раза
Валенная обувь, тысяч пар	130	104	103
Верхний трикотаж, тысяч штук	539	96	110
Верхний трикотаж для детей, тысяч штук	379	95	110
Чулочно-носочные изделия, тысяч штук	36	133	157
Непродовольственные товары народного потребления (без товаров легкой промышленности)			
Мебель в розничных ценах, тысяч рублей	15.209	94	105
Карандаши в древесной оболочке, миллионов штук	202	102	106
Стилки, тысяч условных штук	511,4	100,3	105,7
Игрушки электрифицированные в розничных ценах, тысяч рублей	48	91	126
Лыжи, тысяч пар	103,5	99,5	113
Товары бытовой химии, тысяч рублей	40	118	105
Садово-огородный, ручной и механизированный инструмент и инвентарь, тысяч рублей	280	207	104

Потребителями не получено 964 тысячи пар резиновой обуви, 163 тысячи пар кожаной обуви, 23 тысячи пар верхнего трикотажа, на 1 миллион рублей мебели, 500 пар лыж и другой продукции.

Предприятиями легкой промышленности не поставлено товаров на 7 миллионов рублей. При увеличении производства изделий легкой промышленности улучшено качество и с индексом «Н» по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 25 процентов задание девяти месяцев выполнено на 85,9 процента, недодано изделий на 1,9 миллиона рублей.

Розничный товарооборот государственной и кооперативной торговли составил 913 миллионов рублей, или больше 9 месяцев 1987 года на 37,4 млн. рублей.

План товарооборота в целом по области не выполнен по общему объему на 55,6 млн. рублей, без реализации алкогольных напитков — на 43,5 млн. рублей.

Выполнение плана розничного товарооборота торговыми организациями следующее:

В процентах	Процент выполнения
Местные торги	93
Торговля столовых и контора общественного питания	97
Агропром	90
Томсклесурс	94
Урс объединения «Томскнефть»	95
Автееуправление	100,3
Облжироторг	100,8
Облсоюзпечать	104
Облпотребсоюз	93

Организациями потребительской кооперации продано сельскохозяйственных продуктов по ценам кооперативной торговли за девять месяцев текущего года на 22,8 млн. рублей, или 132 процента к соответствующему периоду прошлого года.

Выполнение планового задания по товарообороту обеспечено только Паральским районом.

Продажа отдельных товаров в государственной и кооперативной торговле характеризуется следующими данными (в сопоставимых ценах, млн. рублей):

Показатель	Продажа в январе—сентябре 1988 года	Январь—сентябрь 1988 года к январю—сентябрю 1987 года
Мясо и мясопродукты, в т.ч. колбасные изделия и копчености, тыс. тонн	83,7	107
Рыба и рыбопродукты	6,3	118
Животное масло	14	98
Растительное масло	14,8	103
Маргариновая продукция	2,5	103
Цельномолочная продукция	4,8	101
Сыр, тыс. тонн	25,3	104
Яйца	1,6	103
Сахар	21	106
Кондитерские изделия	23,7	100
Чай	35,5	102
Хлебопродукты	4,1	112
Картофель, тыс. тонн	41,6	105
Овощи, тыс. тонн	19,2	108
Фрукты, цитрусовые и бахчевые, тыс. тонн	29,9	103
Безалкогольные напитки, тыс. декалитров	20,7	95
Минеральные воды, тыс. декалитров	1349,8	101
Фруктовые и овощные соки, млн. условных банок	80,6	82
Табачные изделия	27,9	102
Одежда, белье и ткани	21,4	102
Трикотажные изделия	90,1	103
Чулочно-носочные изделия	38,8	102
Обувь	9,6	109
Фарфоро-фаянсовая и стеклянная посуда	31,4	95
Мыло и синтетические моющие средства	5,7	106
Мебель	6,7	118
Холодильники и морозильники, тыс. штук	25,1	99
В том числе с камерой емкостью 200 кубических дециметров и выше	15,3	100,2
Стиральные машины, тыс. штук	5,1	83
Электрочайники, тыс. штук	24,9	117
Часы, тыс. штук	8,2	55
Фотоаппараты, тыс. штук	168,5	98
Радиоприемные устройства, тыс. штук	7,6	82
Телевизоры, тыс. штук	20,5	97
В том числе цветного изображения	25,5	97
Магнитофоны, тыс. штук	14,9	114
Спортивные товары	17,3	94
Велосипеды и мопеды, тыс. штук	7,1	116
	16,6	93

Мотоциклы и мотороллеры, тыс. штук	5,2	89
Легковые машины, тыс. штук	5,5	114

Продажа алкогольных напитков изменилась следующим образом:

Показатель	Январь—сентябрь 1988 г. в % к январю—сентябрю 1987 г.
Волка, ликеро-водочные изделия	81
Вино	108
Коньяк	86
Шампанское	105
Пиво	146

Несмотря на рост объемов продажи кондитерских изделий, спрос населения на них не удовлетворяется.

Существенные перебои допускаются в снабжении картофелем, овощами, фруктами. В то же время за девять месяцев текущего года в торговле было списано потерь и отпущено на корм скоту не пригодных для пищевых целей картофеля, овощей и фруктов — 10,7 тысячи тонн, или 13,2 процента от общего количества. Узок ассортимент плодов и овощей, причем зачастую в магазинах поступает продукция недоброкачественная.

Нормализовалась торговля цельномолочной продукцией, животным маслом, яйцами. Однако проблема обеспечения населения еще многими продуктами питания, одежды, обувью остается острой.

В последнее время покупатель испытывает трудности в приобретении мебели, бытовой техники, товаров детского ассортимента, недорогого туалетного мыла, синтетических моющих средств.

Улучшилось обеспечение населения спортивными товарами. Больше стало поступать строительных материалов. По сравнению с соответствующим периодом 1987 года продажа их возросла на 14 процентов.

Цены колхозного рынка на продукты питания за девять месяцев возросли по сравнению с тем же периодом прошлого года на 5 процентов, в том числе на мясо — на 7 процентов, картофель — на 9 процентов, фрукты — на 4 процента, на овощи — снизились на 16 процентов. Уровень цен колхозного рынка в среднем выше цен комиссионной торговли на 23 процента и значительно выше государственных розничных цен: на мясо — в 2,7 раза, молоко — в 4,2 раза, картофель — в 3,2 раза.

Продажа продуктов питания на колхозном рынке возросла за этот же период на 30 процентов.

За девять месяцев население области реализовано платных услуг на сумму 104,9 миллиона рублей, что на 23,9 процента больше, чем за девять месяцев прошлого года.

Кроме того, за коммунальные услуги уплачено населением 14,3 миллиона рублей.

Несмотря на высокий темп роста платных услуг в целом по области, план их реализации в текущем году выполнен лишь на 86,4 процента. Населению области недодано услуг на 16,5 миллиона рублей. Не обеспечено выполнение плана Асиновским, Бакачарским, Верхнекамским, Зырянским, Колпашевским, Молчановским, Тегульдским, Томским районами, городами Томском и Стрежевым.

Вместе с тем возможности более полного удовлетворения трудящихся платными услугами не используются — большинство предприятий и организаций не справились с планом девяти месяцев, и среди них ряд профильных, для которых оказание платных услуг населению является основной деятельностью. Это — управление жилищно-коммунального хозяйства (99,8 процента), управление кинофикации (90 процентов), областная коллегия адвокатов (94 процента), отдел юстиции облисполкома (88 процентов).

Бытовые услуги реализовано населению на 36,3 миллиона рублей, что на 4,2 миллиона рублей, или на 13,1 процента, больше, чем в январе—сентябре 1987 года. План по бытовому обслуживанию населения выполнен на 99,1 процента.

Из общего объема бытовых услуг оплачено населением 89,2 процента. Наибольший объем недоданных населению бытовых услуг приходится на ремонт и строительство жилищ по заказам населения — 1,4 миллиона рублей, на пошив одежды, сельхозуслуги и транспортные — по 0,2 миллиона рублей.

По-прежнему большинство предприятий торговли и сферы услуг работают в неудобное для основной массы трудящихся время. По данным обследования, проведенного областным управлением статистики, третья часть продовольственных магазинов и 92 процента непродовольственных начинают работу после 9 часов, 64 процента приемных пунктов работают по сменам — с 9 до 17 часов, и лишь 10 процентов работают в две смены.

### ЖИЛИЩНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

За счет государственных централизованных капитальных вложений сдано в эксплуатацию 170,1 тысячи квадратных метров общей площади жилых домов, за счет средств фондов предприятий и организаций — 144,6 тысячи квадратных метров. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года в эксплуатацию введено жилья на 10,6 тысячи, или на 3 процента, меньше.

План января—сентября 1988 года в целом по области выполнен на 91 процент. Не обеспечили выполнение плановых заданий РЭУ «Томскэнерго», п/о «Томскнефть», «Томсктрансгаз», Управление магистральных нефтепроводов Центральной Сибири, трест «Томскгазстрой», ИПО «Томскнефтегазгеология», уксы горисполкома и облисполкома.

В общем вводе жилья доля домов, построенных за счет средств фондов предприятий и организаций, составляет 46 процентов.

Систематически не выполняется план капитального ремонта жилья, хотя только по городской местности более 1 миллиона квадратных метров общественного жилого фонда нуждается в капитальном ремонте. Не улучшается качество капитального ремонта и не выдерживаются сроки его проведения.

В январе—сентябре введены в эксплуатацию общеобразовательные школы на 7,846 учебных мест, детские дошкольные учреждения на 785 мест, поликлиники на 200 посещений в смену, профессионально-технические училища на 480 учебных мест.

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года общеобразовательных школ введено на 1,128 учебных мест, или на 17 процентов, больше.

Не выполнен план по вводу в действие детских дошкольных учреждений, больниц, клубов и Домов культуры.

На начало 1988/89 учебного года в общеобразовательных школах обучалось 137,2 тысячи учащихся, из них 15,9 тысячи — первокурсники. Из общей численности учащихся первого класса 4,6 тысячи — дети в возрасте шести лет. Кроме того, в дошкольных учреждениях по программе первого класса обучалось 1,7 тысячи человек.

По сравнению с предыдущим учебным годом несколько снизился удельный вес учащихся, занимающихся во второй и третьей сменах, и составил 29,3 процента.

Численность учащихся средних специальных учебных заведений составила 18,5 тысячи, высших учебных заведений — 41,8 тысячи студентов.

В профессионально-технические учебные заведения принято 10,6 тысячи учащихся, или 72 процента от планового приема на 1988 год.

### ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

Проведенные природоохранные работы позволили сократить выброс вредных веществ в атмосферу по всем предприятиям по сравнению с 9 месяцами 1987 года более чем на 10 тысяч тонн.

Сократили выбросы вредных веществ в атмосферу НГДУ «Стрежевойнефть», завод резиновой обуви, п/о «Томский нефтехимический комбинат», химфармацевтическое объединение «Сиббазель». Вместе с тем в деле охраны окружающей среды продолжает сохраняться серьезные недостатки.

Увеличили поступление загрязняющих веществ в водный бассейн НГДУ «Васюганнефть», ГРЭС-II.

### III. Материальное производство

#### ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Промышленные предприятия области договорные обязательства по поставкам продукции в соответствии с государственным заказом и по прямым связям выполнили на 97,6 процента против 95,4 процента за соответствующий период 1987 года.

Нарушили договорную дисциплину 346 процента предприятий и объединений, которым не поставлено продукции на сумму 42 млн. рублей, в прошлом году за этот период было не поставлено продукции на 53,4 млн. рублей.

В промышленности переведено на комплексную механизацию и автоматизацию 34 участка цеха. Установлено 26 механизированных поточных, комплексно-механизированных, автоматических, комплексно-автоматических линий. Внедрено 609 единиц комплексно-механизированного и автоматического оборудования, 106 новых прогрессивных технологических процессов, из них 14 — малоотходных, ресурсосберегающих и безотходных. Освоено производство 202 наименований новых видов продукции, из них 166 наименований продукции — товары народного потребления.

Производство промышленной продукции возросло на 6,6 процента, производительность труда — на 8,5 процента. Весь прирост продукции обеспечен за счет повышения производительности труда при абсолютном сокращении численности работающих.

На предприятиях, и в объединениях, работающих в условиях государственной премии, в сентябре с первого предъявления не принято 7,5 процента продукции на сумму 4,2 млн. руб., окончательно ее забраковано за период с начала года на 279 тыс. руб.

Выпуск продукции высшей категории качества по сравнению с соответствующим периодом прошлого года снижен на 1,3 процента и составил 239,7 млн. руб., при этом удельный вес продукции высшей категории качества в объеме продукции, подлежащей аттестации, доведен до 60,8 процента.

В текущем году п/о «Контур» аттестовало на Знак качества один из основных видов выпускаемой продукции — числовое программное устройство.

Данные о работе промышленности в январе—сентябре 1988 года по районам области

Район	Выполнение договорных обязательств по поставкам продукции (в процентах)	Доля предприятий, не выполнивших договорные обязательства	Фактические темпы прироста	
			объема производства	производительности труда
г. Томск	96,9	45	8,9	11,2
в том числе районы:				
Ленинский	98,6	52	4,9	6,4
Кировский	95,8	64	13,9	16
Советский	95,5	25	9,2	11,4
Октябрьский	96,9	27	8,7	12,1
г. Стрежевой	100	—	3	—3,1
Александровский	89,1	50	-27,7	-27,1
Асиновский	96,8	47	0,2	3,1
Бакачарский	100	—	12,6	7
Верхнекамский	99,9	10	5,5	3,7
Зырянский	99,7	50	5,3	7,4
Каргасковский	97,6	33	0,9	0,8
Кожениковский	100	—	5,9	5,4
Колпашевский	98,1	27	2,3	3,6
Кривошеинский	91,9	33	-1,3	5,3
Молчановский	93,3	57	2,2	3,4
Паральский	93,5	50		

# ВЫШЕ УРОВЕНЬ РАБОТЫ!

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

не выполнены плановые задания и социалистические обязательства по экономии котельно-печного и дизельного топлива. Не выполнены плановые задания по экономии топливно-энергетических ресурсов, а по отдельным их видам допустили перерасход объединения «Томскнефть», «Томлеспром» и РЭУ «Томскэнерго».

Наметилось улучшение в работе предприятий машиностроительного комплекса. Выпуск продукции в комплексе увеличился на 12,5 процента, производительность труда — на 15,3 процента, что вдвое выше, чем по промышленности в целом.

Обновление продукции машиностроительного комплекса характеризуется:

Удельный вес продукции, освоенной в СССР впервые, в объеме товарной продукции за январь — сентябрь 1988 г.	Фактически	
	План	Фактически
Всего по машиностроительному комплексу	4,9	6,1
в т. ч. по предприятиям:		
Электромеханический завод	—	1
п/о «Сибэлектромотор»	12,7	20,3
п/о «Сибкабель»	1	1
п/о «Сибэлектросет»	10	9,3
Завод режущих инструментов	—	1,8
Подшипниковый завод	25,4	29,4

На предприятиях машиностроительного комплекса внедрено 5 роботизированных технологических комплексов, 6 промышленных роботов, 18 металлорежущих станков с числовым программным управлением. В машиностроении сэкономлено 5,8 тыс. тонн проката черных металлов.

В химико-лесном комплексе сверх плана вывезено 436,3 тыс. кубических метров древесины, в том числе по объединению «Томлеспром» — 477,4 тыс. кубических метров, произведено 166,7 тыс. кубических метров лесоматериалов круглых. Но не выполнено задание и снижен объем производства соответствующего периода прошлого года по производству пиломатериалов, шпал широкой колеи, древесностружечных плит и др. продукции, в результате по комплексу не поставлено продукции на 11,1 млн. рублей.

В III квартале несколько улучшилось положение дел в строительном комплексе, в результате за 9 месяцев выполнено задание по производству кирпича строительного, произведено сверх плана 1,6 млн. штук условного кирпича, 241,5 тыс. кубических метров материалов строительных нерудных.

При увеличении производства сборных железобетонных конструкций и деталей на 5,7 процента плановое задание остается невыполненным.

Данные о производстве важнейших видов продукции приводятся ниже:

Фактически в январе — сентябре 1988 г.	Процент выполнения плана	
	Январь — сентябрь 1988 г.	Январь — сентябрь 1987 г.
Нефть (включая газовый конденсат), тысяча тонн	10860,6	100,5
Газ, миллионов кубических метров	266,7	110
		99,6

Электродвигатели переменного тока с высотой оси вращения 63—450 мм, тысяч штук	394,6	90	111
Электродвигатели малой мощности, тысяч штук	92,7	70	154
Отбойные молотки, тысяч штук	141	103	107
Вентиляторы, тысяч штук	26,1	104	103
Приборы, средства автоматизации и запчасти к ним, тысяч рублей	42948	102	112
Подшипники, тысяч штук	43317	99,7	99,2
Металлорежущий инструмент, тысяч рублей	24740	99,6	102
Электrolампы осветительные, млн. штук	116,8	96	93
Эмальпровода и обмоточные провода, тыс. тонн	15,8	97	107
Полипропилен, тысяч тонн	70,2	98	105
Метанол, тысяч тонн	448,3	85	102
Карбамидные смолы, тысяч тонн	91,6	79	181
Формалин технический, тысяч тонн	182,4	87	153
Вывозка древесины, тысяча кубических метров	6145,3	108	99,2
Пиломатериалы, тысяч кубических метров	1215,8	101	98
Кирпич строительный, миллионов штук условного кирпича	195,7	100,8	97
Сборные железобетонные конструкции и детали, тысяч кубических метров	358,5	95	106

Для четкой и слаженной работы промышленности области первостепенное значение имеет своевременное заключение хозяйственных договоров на 1989 год. Однако объем продукции, по которой на 15 сентября были заключены договоры с потребителями, составил 86,5 процента к подлежащей поставке по планам предприятий.

## АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС

Работники отраслей агропромышленного комплекса завершили комплекс осенне-полевых работ.

План сева озимых выполнен на 100,9 процента, всажен зяби — на 105. Озимых культур на зерно посеяно 48,9 тысячи гектаров, кроме того, 11,2 тысячи гектаров — на зеленый корм, зяби всажены на 27,4 тысячи гектаров больше, чем в прошлом году.

План продажи зерна государству выполнен на 100,2 процента. Перевыполнили план продажи зерна государствену Кожениковский, Кривошеинский, Молчановский и Чанский районы. По состоянию на 24 октября, закуплено 38,1 тысячи тонн картофеля (63 процента к плану) и 23,7 тысячи тонн овощей (62 процента). Это ниже уровня прошлого года.

На 24 октября заготовлено для общественного животноводства на одну условную голову крупного рогатого скота 23,6 центнера кормов в переводе на кормовые единицы против 24,9 центнера в прошлом году. Больше заготовлено сена, сенажа и соломы, но меньше кормовых корнеплодов, силоса и травяной муки.

В колхозах и совхозах произведено мяса и молока больше по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 7 процентов, яиц — на один процент. Сократилась реализация скота и птицы на убой в Александровском, Верхнекетском, Кожениковском, Парабельском районах и г. Кедровом.

Средний надой молока от одной коровы по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличился на 155 килограммов и составил 2,647 килограммов. В то же время 18 хозяйств допустили снижение среднего надоя молока. Яценоскость кур-несушек возросла на 2 процента.

Поголовье скота и птицы в колхозах и совхозах составило (тыс. голов):

	На 1 октября	
	1987 г.	1988 г.
Крупный рогатый скот в т. ч. коровы	268,7	265
Свины	87,3	87,5
Птица	150,9	146,2
	4763	4582

В хозяйствах населения находится на выращивании по договорам с колхозами и совхозами 748 голов крупного рогатого скота и 297 голов свиней.

Возросли закупки продуктов животноводства:

	9 месяцев		1988 г. в проц. к 1987 г.
	1987 г.	1988 г.	
Скот и птица (в живом весе), тыс. тонн	49,5	52,9	107
Молоко, тыс. тонн	199	215,8	108
Яйца, млн. штук	213,2	216,5	102

С планом 9 месяцев справились все районы, кроме Верхнекетского, Шегарского и г. Кедрового, которыми план закупок скота не выполнен. Однако 28 хозяйств (21 процент от числа хозяйств, имеющих план) не справились с выполнением 9-месячного плана закупок скота и птицы, 13 хозяйств (11 процентов) — по закупкам молока.

Большие потери продукции колхозы и совхозы имеют от падежа и недостаточного выхода приплода скота. Хотя за 9 месяцев текущего года в области по сравнению с прошлым годом падеж крупного рогатого скота и свиней сократился на 2 процента, однако 59 хозяйств увеличили падеж крупного рогатого скота и 20 хозяйств — падеж свиней. Выход приплода телят на 100 коров снизился 35 хозяйствам, поросят — 16 хозяйств.

На развитие АПК направлено 190 млн. рублей государственных капитальных вложений — это на 22,3 млн. рублей больше соответствующего периода 1987 года.

Введены в эксплуатацию помещения для крупного рогатого скота на 2,2 тыс. скотомест, зернохранилища на 7 тыс. тонн единовременного хранения, сенохранилища на 5,8 тыс. тонн, прирельсовые склады для хранения минеральных удобрений, ремонтные предприятия на 200 условных ремонтных в год, силосные и сенажные сооружения на 13,2 тыс. куб. метров, осушено 1,187 гектаров земель, на площади 3,778 га проведены культурно-технические работы.

## КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

План девяти месяцев текущего года по вводу в действие основных фондов за счет государственных централизованных капитальных вложений и средств фондов предприятий и организаций выполнен на 79 процентов, в том числе по объектам производственного назначения — на 84 процента. По сравнению с соответствующим периодом 1987 года основных фондов введено на 3 процента больше.

Введены в действие высоковольтные линии электропередачи Асино — Николаевка, протяженностью 47,8 км, и Озерное — Катальга — 13 км; трансформаторные подстанции мощностью 48,9 тыс. квт.

Лимит государственных централизованных капи-

тальных вложений использован на 89 процентов, средств фондов предприятий и организаций — на 107. Их доля в общем объеме капитальных вложений по области составила 42,1 процента, в том числе в топливно-энергетическом комплексе — 36 процентов, машиностроительном — 91, химико-лесном — 31, строительном — 26, агропромышленном комплексе — 88 процентов.

На строительстве объектов производственного назначения использовано на 90 процентов лимит средств государственных централизованных капитальных вложений и на 117 процентов — средств фондов предприятий и организаций.

В январе — сентябре лимиты государственных централизованных капитальных вложений и средств фондов предприятий и организаций по объектам производственного и непроизводственного назначения не освоены как в целом по области, так и в топливно-энергетическом, химико-лесном комплексах.

На техническое перевооружение и реконструкцию действующих предприятий израсходовано 100 млн. рублей государственных централизованных капитальных вложений и средств фондов предприятий и организаций, или на 7 процентов больше, чем за соответствующий период прошлого года. В общем объеме капитальных вложений собственные средства предприятий и организаций составили 83,4 процента.

Объем подрядных работ в целом по строительномонтажным организациям возрос на 6,8 процента, выполненные планы девяти месяцев составило 89,9 процента. Производительность труда в строительстве возросла на 6,6 процента. Организации строительного комплекса выполнили план по объему подрядных работ на 100,3 процента.

Из 13 важнейших строек и объектов, предусмотренных планом ввода девяти месяцев, сдано в эксплуатацию шесть объектов, или 46 процентов плана. Значительное отставание имеет место в агропромышленном и топливно-энергетическом комплексах.

## ТРАНСПОРТ И СВЯЗЬ

Предприятиями объединения «Томскавтотранс» за 9 месяцев текущего года план по доходам от перевозки пассажиров автобусами выполнен на 109,8 процента, что составило 14 миллионов рублей. По сравнению с соответствующим периодом 1987 года объем доходов возрос на 8 процентов.

Автобусами перевезено 134,1 миллиона человек и выполнено 1112,1 миллиона пассажиро-километров, соответственно 107 и 108 процентов к соответствующему периоду прошлого года.

Плановое задание по перевозке грузов выполнено на 108,8 процента, рост по сравнению с соответствующим периодом прошлого года составил 11 процентов.

План перевозки грузов не выполнен автоколонной № 2042. Стрелевским автопредприятием не выполнен план по доходам от перевозки пассажиров.

Медленно осуществляется перевод автомобильного транспорта на более экономичное топливо. Доля грузовых автомобилей, выполненных газотопливными автомобилями, по области составила 0,5 процента, по объединению «Томскавтотранс» — 2,4 процента.

Реализация услуг связи населению составила 10,8 млн. рублей, что на 17,9 процента больше, чем за соответствующий период прошлого года.

Число основных телефонных аппаратов на 1 октября составило 83,3 тысячи и возросло в сравнении с 1 января 1988 года на 6,9 тысячи.

УПРАВЛЕНИЕ СТАТИСТИКИ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

### ПРАКТИКА ПЕРЕСТРОЙКИ

### РЕКОМЕНДУЮТ ПЕРВИЧНЫЕ

Одна из примет завершающейся отчетно-выборной кампании в первичных партийных организациях — демократизация избирательного процесса, участие коммунистов в формировании вышестоящих партийных органов. Коммунисты активно используют право выдвижения кандидатур в состав райкомов, горкомов, обкомов КПСС. Называются имена авторитетных членов партии, вносящих личный вклад в перестройку. Газета уже сообщила о группе коммунистов, выдвинутых в состав обкома КПСС. Сегодня мы называем новые имена.

В числе выдвинутых в состав областного комитета партии — В. И. Анчарук, директор ОПХ им. Б. Н. Сидоренко, В. И. Борисенко, слесарь объединения «Томский нефтянохимический комбинат», А. К. Винтер, директор совхоза им. 50-летия СССР, С. В. Забуга, буровой мастер Колпашевской НРЭ, Н. М. Исаева, телеграфистка Томской телеграфно-телефонной станции, М. Д. Логинова, швея Томской швейной фабрики, С. К. Стигаускас, машинист тепловоза локомотивного депо, Ю. К. Ушаков, бригадир лесозаготовительного комплекса Наргасокского ЛПК, А. А. Фрицлер, управляющий трестом «Томскгазстрой», А. И. Шипко, бригадир лесозаготовительного комплекса Парабельского лесопромхоза.

Предложения первичных, как и предусматривалось, обсудят предстоящие городские и районные партийные конференции. Обобщенные рабочие группы, созданные в этом обкомом, они будут внесены на обсуждение делегатов XXI областной партийной конференции.

## Обсуждаем проекты Законов

# ЕСТЬ ЗАМЕЧАНИЯ

**По статье 39 проекта Закона о выборах.** Любой религиозный деятель, как гражданин СССР, может быть народным депутатом. Однако представлять религиозную общину на Съезде народных депутатов как высшем органе государственной власти он не может, поскольку Церковь, по Конституции, отделена от государства. Спрашивается, почему в соответствии со статьей 39 проекта Закона о выборах религиозные деятели выдвигаются кандидатами от общественных организаций, а не в избирательных округах?

**О согласовании статей 33, 36, 3 проекта Закона о выборах и статьи 97 проекта Конституции.**

В соответствии со статьей 33 проекта Закона о выборах избиратель, проживающий на территории данного избирательного участка, не может быть включен в список избирателей на других участках. В то же время статья 36 предполагает включение в список голосующих (т. е. избирателей) делегатов съездов общественных организаций. Но ведь каждый делегат проживает на каком-то определенном избирательном участке. Следовательно, он будет включен в два списка и использует два голоса при выборах народных депутатов. Это противоречит статье 3 проекта Закона о выборах и статье 97 проекта Конституции. Все 4 вышеуказанные статьи требуют взаимозавязки.

**О статье 2 проекта Закона о выборах.** Небрежная формулировка последнего абзаца статьи 2 проекта Закона о выборах, определяющая категорию лиц, не участвующих в выборах, порождает ряд недомолвок и вопросов. В частности: почему лица, осужденные за уголовные преступления и объявленные наказанные вне мест заключения, могут голосовать, а за тюремными воротами не могут? Что является определяющим — факт отбывания данным лицом наказания по суду или месторасположение этого лица по отношению к тюремным воротам?

Очевидно, месторасположение (по отношению к тюремным воротам) наркоманов, алкоголиков и других больных, к которым общество вынуждено применить принудительное лечение, является решающим критерием, определяющим для них возмож-

ность использовать свое право при выборах. Но если речь идет о лечении, хотя бы и принудительном, а не о наказании, то за что же они лишаются своих прав?

Короче говоря, этот абзац требует более серьезного подхода и более глубокого обдумывания.

**О статье 96 проекта Закона о Конституции.**

Последний и предпоследний абзацы в статье 96 проекта Закона о Конституции, по моему мнению, требуют существенной корректировки. Так, предпоследний абзац включает в себя много лишнего, что это затемняет его основную цель, а именно: исключить возможность подотчетности самим себе для работников исполнительных органов Советов. Представляется, что этот абзац лучше сформулировать таким образом:

**Работники исполнительных органов, формируемых Советами народных депутатов, в частности Совет Министров, комитетов и министерств, исполкомов Советов и их отделов, управлений и ведомств всех уровней не могут быть депутатами Совета, которому они подотчетны.**

Судьи, прокуроры и государственные арбитры не могут быть депутатами Советов, на территории которых они осуществляют свои функции. На этом статью 96 целесообразно закончить.

Что касается исключений для председателей исполнительных органов, то это положение требует убедительного обоснования, поскольку этим обуславливается возможность быть подотчетным самим себе. Если такие обоснования найдутся, то и в этом случае обобщающую формулировку следует заменить перечнем конкретных должностей, где такое совмещение возможно и полезно.

Последний абзац в статье, где перечисляются категории людей, не участвующих в выборах, дублируется одновременно в Конституции и Законе о выборах не имеет смысла. Его место в Законе о выборах, но в более продуманной формулировке. О чем уже говорилось ранее.

**В. ЦЕЛЕБРОВСКИЙ,**  
пенсионер.

г. Томск.

обретшим его за наличный расчет, если вожделе автомобиль существует сам инвалид или лицо, совместно с ним проживающее, выплачивается компенсация в сумме 260 рублей в год на бензин, ремонт и техническое обслуживание.

— Наша семья из шести человек занимает трехкомнатную квартиру площадью в 45 квадратных метров, имеет ли право сын (его семья он, жена и ребенок), претендующий на постоянное нахождение, как нуждающийся в улучшении жилищных условий?

**М. КОСЯКОВ,**

г. Томск.

— По какой цене можно продать кооперативные погреб и гаражи?

**А. КОЗИЦЫНА,**

г. Томск.

— Ваш сын не относится к категории нуждающихся в улучшении жилищных условий (ст. 29 Жилищного кодекса РСФСР).

— Цена погребя, находящегося в личной собственности, определяется по договоренности. Стен-

## Всесоюзному студенческому — 70 лет



# ССО-88

— Вас приветствует программа «Взгляд... на томские студенческие отряды 88 года!».

Впрочем, не только томские стройотряды собрались в концертном зале. Впервые на сцену вышли ребята из Казани, Курска, бойцы интеротряда «Корчагинец».

У всех — прекрасное настроение. Ощущение праздника создают и музыка, звучащая в фойе, и фотографии, которые рассказывают о прошедшем лете. Встречи со старыми друзьями по Стрелевому, Кедровому... с теми, с кем бок о бок трудился в третьем трудовом.

Звучат студенческие песни, студенты пришли на сцену с гитарами. Свободное место в зале найти очень трудно. Кому-то так и приходится стоять в проходах. Но вот гаснет свет, и начинается программа «Взгляд...».

ребятами из областного студенческого отряда.

Непривычно видеть в роли ведущего командира областного СО Александра Черевко. Ему помогают О. Артамошкин и О. Кочетков. Легко, непринужденно, раскованно держатся они на сцене.

Приятные минуты подведения итогов: поздравим тех, кто в этом году стал лидером. Среди вузов — ТГУ; среди средних учебных заведений — Томский лесотехникум; среди зональных отрядов — «Спектр» (ТИАСУР); в линейных — «Икар» (ТМИ).

Сколько бед приносит плохая организация труда в стройотрядах! И потому на сцене награждают не только отряды, которые хорошо поработали, но и принимающие организации, которые немало сделали для того, чтобы стройотряды не ис-



пытывали трудностей ни в быту, ни на стройке. Это производственное объединение «Томлеспром», управление топливной промышленности обласполкома, трест «Томсктрансстрой».

Праздник продолжался. Выступали агитбригады,

танцевальные коллективы и даже... «Лайма Вайкуле». А после концерта — конечно же, дискотека.

Прощай, стройотряд-88! Каким ты будешь, стройотряд-89?

**О. ТЕГЕТОВА,**

Фото А. Семенова.

## Выбираем вожатых

Обком комсомола приглашает юношей и девушек из числа комсомольских и пионерских работников, учителей, вожатых-производственников, воинов Советской Армии, уволенных в запас осенью этого года, в возрасте

от 19 до 26 лет принять участие в конкурсе вожатых в пионерские лагеря ЦК ВЛКСМ «Артек», «Орленок», «Онеан».

Конкурс предусматривает проведение деловых игр, тестирования, собеседования

по вопросам педагогики и пионерской работы. Победители конкурса получают право поехать на работу в один из лагерей на два года. Преимущество отдается тем, кто имеет высшее или среднее специальное педагогическое образование, опыт ра-

боты с пионерами и школьниками.

Анкеты-заявления направлять в обком комсомола до 10 ноября. В анкете указать полный домашний адрес, место учебы или работы, специальность, партийность, год рождения, семейное положение. Наш адрес: 634050, пл. им. В. И. Ленина, 6, обком комсомола. Справки по телефону 2-21-41.

